JABOPATOPHAA PABOTA Ne5

PEIIIEHHE CHCTEM JIHHEHHBIX
AJITEFEPAHYECKHX YPABHEHHH

5.1. HEJIb PABOTBI
CdopmupoBaTh y CTYIEHTOB MPEACTABICHUE O NPSIMBIX U HUTEPAUOHHBIX
METOJIaX PEIICHHs] CUCTEM JIMHEHHBIX YpaBHEHUH, BEIpAOOTATh YMEHUSI COCTABIISTh U
OPUMEHSTh aNTOPUTMBI W TMPOTPAMMBI ISl PEIICHHs] CUCTEM YpaBHEHUMW, NaThb
HABBIKU B UCIIOJIb30BaHUU MIPOTPAMMHBIX CPEJCTB JIJIsl PEUIEHUS CUCTEM YPaBHEHUI.

5.2. TIOPAJOK BBIIIOJITHEHUS PABOTBI
1. M3yunTh TeopeTMyecKyro 4acTb. BBINOJHHUTE 3aJaHUsI, COOTBETCTBYIOIINE
HOoMepy Baiero BapuanTa, 1 IpoAEMOHCTPUPYIUTE UX NPENOAABATENIO.
2. Odopmute OTUET 110 JIAOOPATOPHOU pabOTe, KOTOPHIH TOJKEH COACPKATH:

o TUTYJIbHBIN JIUCT;
o VCXOJIHBIE IaHHBIC BAPUAHTA;
o pelleHue 3a1a4u;
o pe3yNbTaThl PEIICHUS 3a4a4H.
5.3. METOAUYECKHME PEKOMEH AN
IIpumep 5.1.

Havitu pemienue cucremol MeTogoM ['aycca:
1,23x, —3,25x, —8,69x, =10,33,
7,03x, +4,81x, +0,27x, = —6,43,
4,49x, —7,55x, +12,51x, = 41,53.

Pemenne:

Coznatp ¢aitn Exchange.m (muctunr 5.1), comepkammii omucaHue (QyHKIIHH,
OCYLIECTBJISIIOIIEH MEPECTaHOBKY CTPOK IpPU OOHApYyKEHUU B TEKYILIEH CTPOKE
HYJIEBOI'O 3JIEMEHTA Ha IJIaBHOM AHArOHaH.

Jluctunr 5.1. ®aiia Exchange.m.
function z=Exchange(C,1i)

k=1+1;

while c(k,i)==0
k=k+1;

end;

for j=1:size(C,1)
s=C(i,3);
c(i,j)=CcCk,3);
C(k,3)=s;

end;

z=C;

2. Cozmarp (aitn Simplex.m (quctunr 5.2), comepxkammii onucanue (QyHKIIUH,
BO3BpAIAIONIEH PACIIMPEHHYIO0 MATPHUILy CHCTEMBI K TUArOHATLHOMY BUTY.
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JIuctunr 5.2. @aiin Simplex.m.
function z=Simplex(A,b)

N=size(A,1); % OnpeaeneHve 4yucna ypaBHEHUN CUCTEMbl
C=cat(2,A,b); % Co3maHMe paclMPEeHHON MATPULB CUCTEMb
for i=1:N-1
if c(i,i)==0
C=Exchange(C,i);
end;
for j=0:N
C(i ,N+1-7)=C(i,N+1-j)/Cc(i,1);
end;
for m=i+1:N
alpha=Cc(m,i);
for j=i:N+1
C(m,j)=C(m,j)-alpha*c(i,]);
end;
end;
end;
C(N,N+1)=C(N,N+1)/C(N,N);
C(N,N)=1;
z=C;

3. Cozpmate ¢aitn Gauss.m (uctuHr 5.3), comepKammii omucaHue (QYHKIIHUH,
BO3BpPAAIOIIEN PELICHUE CUCTEMBI JIUHEWHBIX YPAaBHEHUN METOAOM ["aycca.

Jluctunr 5.3. ®aiia Gauss.m.
function z=Gauss(A,b)

Cc=Simplex(A,b);
N=size(A,1);
v(N)=C(N,N+1);
for j=1:N-1

s=0;

for k=0:j-1

s=s+C(N-j,N-k)*v(N-k);

end;

V(N-3)=(C(N-j,N+1)-s)/C(N-J,N-J);
end;
z=v';
4. 3amaTe MaTpUILy CUCTEMBI JIMHENHBIX YPABHECHUM:
>> A=[1.23,-3.25,-8.69;7.03,4.81,0.27;4.49,-7.55,12.51]
A =

1.2300 -3.6900 -8.6900
7.0300 4.8100 0.2700
4.4900 -7.5500 12.5100

5. 3agaTh BEKTOP-CTONIOEI CBOOOAHBIX YIEHOB:
>> b=[10.33;-6.43;41.53]

b =
10.3300

-6.4300
41.5300
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6. PeminTh cucteMy ypaBHEHH, HCTIOJIb3YI0 (PYHKIIHIO Gauss( ):
>> x=Gauss(A,b)

X =

1.6468
-3.7694
0.4540

7. IIpoBepuTh NPaBUIBHOCTD PELICHUSI CUCTEMBI IMHENHBIX YPABHCHUN:
>> A¥X
ans =

10.3300
-6.4300
41.5300

OtBer: pemeHueM cucteMbl MeronoMm [aycca sABiseTcss  BEKTOP-CTOJIOEL
1,6467

x=|-37694 |.
0,4540

Ipumep 5.2.
Pemute cucteMy JIMHEMHBIX alreOpandecKuX ypaBHEHUH METOJIOM HUTEpaluu C
TouHoCThIO 0,001:
1,23x, —3,25x, —8,69x, =10,33,
7,03x, +4,81x, +0,27x, = —6,43,
4,49x, —7,55x, +12,51x, = 41,53.
Pemenne:
Jlnig Havana npeoOpa3yeM JaHHYI0 CUCTEMY K BUAY IPUTOJHOMY Ui HTEPALIUOHHOTO
mporecca:
1. Bo3pMeM meEpBBIM YpPaBHEHHEM BTOpPOE, TPETBHM - TPEThE, & BTOPHIM CyMMY
IIEPBOrO U TPETHErO YPABHEHUM:
7,03x, +4,81x, +0,27x, = —6,43,
5,72x, —10,8x, +3,82x, = 51,86,
4,49x, —7,55x, +12,51x, = 41,53.
2. Pa3menuM Kaxa0€e ypaBHEHHME Ha JUArOHaJbHbIA KOI()DPUIMEHT U BBIpA3UM W3
KQKJIOI0 YPAaBHEHUS JUAroOHaJIbHOE HEU3BECTHOE:!
x, =—0,6842x, —0,0384x, —0,9146,
x, =0,5296x, +0,3537x, — 4,8018,
x; =—0,3589x, +0,6035x, +3,3197.

3. Cozpaiite daiin Iterac.m (muctuar 5.4), copepamuii omnucanue QGyHKINH,
BO3BpAILAIOIICH PENICHHE CHUCTEMBI JIMHEMHBIX YPaBHEHHM METOJOM IPOCTOU
UTEPALUU.

Jluctunr 5.4. ®aiia Iterac.m.
function Iterac(cl,dl,eps)

N=size(Cl,1);
R1=d1;

ql=R1;
q2=(Cl*ql)+R1;
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p=0;
s=0;
for i=1:N
if abs(q2(i)-ql(i))>s
s=abs(q2(i)-q1(i));
end;
end;
while s>eps
p=p+1;
ql=q2;
g2=(Cl*ql)+R1;
s=0;
for i=1:N
if abs(q2(i)-ql(i))>s
s=abs(q2(i)-q1(i));
end;
end;
end;
q2
(C1*g2)+R1-g2
p
abs(q2-gql)

4. 3agaiiTe MaTpUIly CUCTEMbI, NPUBEJCHHOW K BHUIY, NMPUTOJAHOMY J/JIS METOJa

IIPOCTON UTEPALINH:
>> A=[0,-0.6842,-0.0384;0.5296,0,0.3537;-0.3589,0.6035,0]

A =
0 -0.6842 -0.0384

0.5296 0 0.3537
-0.3589 0.6035 0

5. 3anmaiiTe BEKTOP-CTOJIOEI] CBOOOTHBIX YICHOB:
>> b=[-0.9146;-4.8018;3.3197]

b =

-0.9146
-4.8018
3.3197

6. Halinurte penieHrne cUCTeMbl JIMHEHHBIX YPAaBHEHUM:
>> Iterac(A,b,0.001)

g2 =
1.6469
-3.7688
0.4537

ans =
1.0e-003 *

-0.3175

-0.3475
0.4688

p=
11

ans =
1.0e-003 *
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0.5043

0.4768
0.2273
1,6469
OTBeT: pElICHHEM CUCTEMBI SBIISIETCSI BEKTOP-CTOJIOEN x =|—3,7688 |, MOJYyYEHHBIN
0,4537

Ha 11 mare urepanumu.

IIpumep 5.3.
Pemmth cucteMy JMHEHWHBIX anreOpanyeckux YpaBHEHUUW MeEToJoM 3eijens ¢
TouHoCThIO 0,001:

1,23x, —3,25x, —8,69x, =10,33,

7,03x, +4,81x, +0,27x, = —6,43,

4,49x, —7,55x, +12,51x, = 41,53.

Pemenue:

1. Cozmare daiin Zeidelm (muctunr 5.5), comepkamuii omucanue (QyHKIHUH,
BBITIOJTHSIOIIEH MTOCIIEI0BATENHLHO: a) MPUBEACHUE CHCTEMbl K HOPMAJIHbHOMY BHITY; 0)
NpUBEACHUE HOPMAJIbHOW CHCTEMBI K BHUIY, NPUTOJHOMY JJIsi WTEPAIIMOHHOTO
npoiiecca 3eiesns; B) pealu3aluio UTePallMOHHOr0 mpoliecca 3eiaens.

Jluctunr 5.5 daiia Zeidel.m.
function zeidel(A,b,eps);

N=size(A,1);
% MpuBeAeHME CUCTEMbl K HOpMasibHOMY BUAY
C=A"*A;
D=A"'*b;
% NpuBeAeHUe cucTembl K BUMAY, MNPUrOAHOMY AN UTEPALMOHHOrO npouecca
for i=1:N
D1(i)=D(i)/c(i,i);
end;
D1=D1'; % TpaHCNOHWUPOBAHWE MATPULLI
d1=D1;
for i=1:N
for j=1:N
if i==j
C1(i,3)=0;
else
C1(i,j)=-c(i,3)/c(i,i);
end;
end;
end;
% PeweHne CJIAY MeToaoM 3enpens
R1=d1;
gql=R1;
% Co3AaHue MaTpuupl AAs XPAHEHUS MPOMEXYTOYHbIX AAHHbIX
t=size(Cl);
N=t(1,1);
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g2=zeros(t(1,1),1);
% LMK BbMUCIEHUN
p=0;
s=0;
for i=1:N
if abs(q2(i)-ql(i))>s
s=abs(q2(i)-q1(i));
end;
end;
while s>eps
q2=ql;
p=p+1;
for f=1:N
v=(C1l*ql)+R1;
x(f,D=v(f,1);
ql(f,D=x(f,1);
end;
s=0;
for i=1:N
if abs(q2(i)-ql(i))>s
s=abs(q2(i)-q1l(i));
end;
end;
ql=x;
end;
'oTBeThl: '
q2
'MpoBepka: "'
A*Q2
'yncno npoxonoB: '

p
abs(q2-gql)

2. 3amatp 3HaueHUs KOA(P(GUIMEHTOB MPU HEU3BECTHBIX HCXOJHOW CHCTEMBI

JMHENHBIX YpPaBHEHUH U cTOI0€L CBOOOIHBIX YJIEHOB:
>> A=[1.23,-3.25,-8.69;7.03,4.81,0.27;4.49,-7.55,12.51];
>> b=[10.33;-6.43;41.53];

3. Bbluucnuth pelieHue CHUCTEMbl JIMHEHHBIX YpaBHEHHM, HMCHOJb3Yys (DYHKIUIO

Zzeidel(Q):

>> Zeidel(A,b,0.001)

ans =

OTBeThI:

q2 =

1.6461

-3.7683
0.4543

ans =

MpoBepka:

ans =
10.3235
-6.4304
41.5255

ans =

YMCN0 NPOXOLOB:

p:
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8
ans =
1.0e-003 *
0.4400
0.5685
0.2488

OTBeT: pemeHneM CHCTEMBl TpPEX JIMHEMHBIX YPAaBHEHUW SBISETCS BEKTOP
1,6461
x =|—3,7683 |, HANACHHBIA HA BOCbMOM I1are UTEparuu.

0,4543

PaccmMoTpum pemieHue cucTeM JWHEHHBIX YpaBHEHUH C TIOMOIIBIO BCTPOSHHOM
byHKIUYU solve():

solve (' fl', "Fz ', .y "Fn ', X1y X245 oy Xn)
rJe:
v\ 'f; ' —i-e ypaBHEHHE CUCTEMEL, =1, 2, ..., n;

v’ x; — i-€ Heu3BecTHoE, i=1, 2, ..., n.
ITepen ¢ynkumeit solve() HEOOXOAMMO C TMOMOIIBI (PYHKIHMH syms OIPEIACTUTH
CUMBOJIbHBIE [IEPEMEHHBIE.
IIpumep 5.4.
ITycTh HEOOXOAMMO PEIIUTD CICAYIONIYI0 CUCTEMY YpaBHEHUN:
1,23x, —3,25x, — 8,69x, =10,33,
7,03x, +4,81x, +0,27x, = —6,43,
4,49x, —7,55x, +12,51x, = 41,53.
[IporpamMma pemieHust CUCTEMbI YPAaBHEHUN UMEET BUL:
>> syms X1 x2 x3;
>> Y=solve('l.23%x1-3.25%x2-8.69*x3=10.33", '7.03*%x1+4.81%x2+0.27%x3=-6.43",
'4.49%x1-7.55%*x2+12.51*x3=41.53")
[Tocne Haxxatus knaBumy <Enter> moysriyduM OTBET B CIEAYIOIIEM BUJIE:
Y- x1: [1x1 sym]

x2: [1x1 sym]
x3: [1x1 sym]

HporpaMMa 3alavy pfClinjia, HO HC BblAdJId 3HAYCHUA HCU3BCCTHBIX X1, X7, X3. I[J'IH nx
I[MOJIyUCHUA HCO6XOI[I/IMO BOCIIOJIB30BaThCA KOM&H,Z[OIZ Y.k, T k — HUMA

Heu3BecTHoOro. B Hamiem ciydae pernienue OyaeT UMETh BU:
>> Y.x1

ans =

1.6467696870844978837212332256586

>> Y.X2

ans =
-3.7690989344414828576791743237764
>> Y.Xx3

ans =
.45398138688708304769095896660916

5.4. IPUMEPHBLIE BOITPOCBHI HA 3AIIIUTE PABOTbI

1. Kakue BbI 3HaeTe rpynibl METOAOB PELICHHS CUCTEM JIMHEWHBIX YPABHEHUI?
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2. Kakue Meroapl OTHOCATCS K MNPSIMBIM METOJAM PEUICHHUS CUCTEM JIMHEUHBIX
ypaBHEHUI1?

3. Kakue MeTonapl OTHOCATCS K MPUONMKEHHBIM METOJaM pEIICHUS CHUCTEM
JIMHEWHBIX YPaBHEHUN?

4. YTo 3HAYNUT PELIUTH CUCTEMY YPAaBHEHUM?

5. B uyem 3akmrouaercs cyTh Meroja l[aycca myisi pelieHHs CHUCTEM JIMHEHMHBIX
ypaBHEHUI?

6. B uyem 3akmtouaerca cytb merona JKopmana-I'aycca st pelIeHMs CHUCTEM
JIMHEWHBIX YpAaBHEHUN?

7. B deM 3akiro4aercss CyTh METOJa IPOCTOW WTEPAUUU I PELICHUS CHUCTEM
ypaBHEHHI1?

8. Kak mpuBect cucteMy K BHIY C MpeoOJaJarolIMMH JHaroOHAJIbHBIMU
KodpurmeHTamu?

9. B duem 3akitoyaeTcs CyTh MeToJ1a 3eHaens JJisl pEeIICHHs] CUCTEM YpaBHEHUN ?

5.5. 3AIAHHUE
1. Pemuts CJIAY metonom ["aycca ¢ Tounoctero 0,001.
2. Pemmnts CJIAY meToaom mpocTtoi urepamnuu ¢ TouHocTbio 0,001.
3. Pemmutes CJIAY metomom 3eiiaens ¢ TouHocThio 0,001.
4. IlpoBecTu CPaBHUTENBHYIO XapaKTEPUCTUKY METO/IOB.
5. Pemuts CJIAY B cucteme MATLAB ¢ nomotiibto BCTpOSHHON (PYHKITUH.

Bapuanmul 3a0anuil.

Ne 3agaHue
BapHUaHTa
4,4x, —2,5x, +19,2x, —10,8x, =43,
5,5x, —9,3x, —14,2x, +13,2x, = 6,8,

! 17.1x, —11,5x, +5,3x, —6,7x, =18,
14,2x, +23,4x, —8,.8x, +5,3x, =7,2.
8,2x, —3,2x, +14,2x, +14,8x, =-8,4,
5,6x, —12x, +15x, — 6,4x, =45,

2 5,7x, +3,6x, —12,4x, —2,3x, =3,3,
6,8x, +13,2x, — 6,3x, —8,7x, =14,3.
5,7x, —7,8x, —5,6x; —83x, =2,7,
6,6x, +13,1x, —6,3x, +4,3x, =-5,5,

3 14,7x, —2,8x, +5,6x, —12,1x, = 8,6,
8,5x, +12,7x, —23,7x, +5,7x, =14,7.

35




3,8x, +14,2x, + 6,3x, —15,5x, = 2,8,
8,3x, — 6,6x, +5,8x, +12,2x, =-4,7,
6,4x, —8,5x, —4,3x; +8,8x, =7,7,

17,1x, —8,3x, +14,4x, —7,2x, =13,5.

15,7x, + 6,6x, —5,7x, +11,5x, = 2,4,
8,8x, —6,7x, +5,5x, —4,5x, =5,6,
6,3x, —5,7x, —23,4x, + 6,6x, =7,7,
14,3x, +8,7x, —15,7x, —5,8x, =23,4.

4,3x, —12,1x, +23,2x, —14,1x, =15,5,
2,4x, —4,4x, +3,5x, +5,5x, = 2.5,
5,4x, +83x, —7,4x, —12,7x, =8,6,
6,3x, —7,6x, +1,34x, +3,7x, =12,1.

14,4x, —53x, +14,3x, —12,7x, =—14,4,
23,4x, —14,2x, — 5,4x, + 2,1x, = 6.6,
6,3x, —13,2x, — 6,5x, +14,3x, =9,4,

5,6x, +8,8x, —6,7x, —23,8x, =7,3.

L,7x, +10x, —L3x, +2,1x, =3,1,
3,1x, +L7x, —2,1x, + 5,4x, = 2.1,
3,3x, = 7,7x, + 4,4x; — 5,1x, = 1,9,
10x, —20,1x, +20,4x, +1,7x, =1,8.

1,7x, —1,8x, +1,9x, — 57,4x, =10,
Llx, —4,3x, +1,5x; —1,7x, =19,
1,2x, +1,4x, + 1,6x, +1,8x, =20,
T,1x, —1,3x, —4,1x; +5,2x, =10.

10

6,lx, +6,2x, —6,3x, +6,4x, = 6,5,
Llx, —L5x, +2,2x, —3,8x, =4,2,
51x, —5,0x, +4,9x, —4,8x, =4,7,
L8x, +1,9x, +2,0x, - 2,1x, =2,2.

11

2,2x, = 3,1x, +4,2x, = 5,1x, = 6,01,
L3x, +2,2x, —1,4x, + 1,5x, =10,
6,2x, —7,4x, +8,5x, —9,6x, =1,1,
1,2x, +1,3x, + 1,4x, + 4,5x, =1,6.
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35,8x, +2,1x, —34,5x, —11,8x, = 0,5,
27,1x, —7,5x, +11,7x; —23,5x, =12.8,
11,7x, +1,8x, —6,5x, + 7,1x, =1,7,
6,3x, +10x, + 7,1x, +3,4x, = 20,8.
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